



## Ministerul Finanțelor Publice

# BULETIN AFACERI EUROPENE



**15 aprilie 2009**

- Creșterea a plafonului de asistență pentru redresarea balanțelor de plăți
- Măsurile la nivelul UE în vederea accelerării plăților pentru finanțări nerambursabile
- Ajutorul de stat la nivelul Uniunii Europene
- Investigație asupra ajutorului de stat în Franța
- Încă 866 de milioane de Euro pentru mașini ecologice
- Ajutorul oferit de Uniunea Europeană țărilor sărace
- Procedură de infringement în Portugalia pentru impozitarea discriminatorie a câștigurilor la loterie

## ■ Creșterea plafonului de asistență pentru redresarea balanțelor de plăți

Comisia Europeană a convenit o creștere de până la 50 de miliarde de Euro a plafonului global pentru facilitatea de împrumuturi în sprijinul statelor membre din afara zonei Euro pentru a face față dificultăților legate de balanța de plăți. Această măsură a fost precedată de creșterea plafonului din decembrie 2008, când plafonul a crescut de la 12 miliarde, ajungând la 25 de miliarde de Euro. Până acum, pentru trei țări s-au acordat împrumuturi



totalizând 14,6 miliarde de Euro (**Ungaria, Letonia și România**, deși pentru **România** cererea nu a fost încă autorizată de către Consiliu). Revizuirea plafonului, stabilit în Regulamentul 332/2002, este de așteptat să fie adoptată de miniștrii de finanțe la Consiliul ECOFIN din 5 mai 2009. De asemenea, Comisia propune amendamente pentru a clarifica sarcinile și responsabilitățile Comisiei și ale statelor membre beneficiare și pentru a lămuri detaliile tehnice, precum semnarea unui Memorandum de înțelegere între Comisie și statele membre în cauză pentru stabilirea condițiilor aprobate de Consiliu, sau posibilitatea Curții Europene de Audit de a efectua audituri asupra derulării contractelor.

## ■ Măsuri la nivelul UE în vederea accelerării plăților pentru finanțări nerambursabile



La 8 aprilie 2009, a fost adoptată de către Comisia Europeană o inițiativă care stabilește obiective noi și mai stricte pentru plata fondurilor gestionate direct de Comisie. Propunerile au ca scop accelerarea fluxului de numerar către beneficiari, în special către IMM-uri și ONG-uri, astfel contribuind la strategia de relansare economică la nivelul Uniunii Europene.

Acestea se vor aplica unor fonduri în valoare de 15 miliarde de Euro care au termene de plată specifice și care acoperă domenii precum cercetarea, educația și tineretul, energia și transporturile. Propunerile vin în completarea unor decizii recente de accelerare a plăților pentru proiectele finanțate din fondurile structurale, conform Planului european de redresare economică, precum și a unor propuneri de combatere a efectuării cu întârziere a plăților în tranzacții comerciale. Măsurile propuse vizează:

- reducerea termenelor pentru plata prefinanțării inițiale a finanțărilor nerambursabile și contractelor UE de la 30 la 20 de zile (acestea reprezentând 9,5 miliarde de Euro); pentru alte plăți gestionate la nivel central obiectivul este de a reduce termenele de plată de la 45 la 30 de zile (în cazul granturilor), acestea respectând astfel Directiva privind combaterea întârzierii efectuării plăților în cazul tranzacțiilor comerciale.
- sporirea utilizării ratelor forfetare și a sumelor forfetare pentru finanțările nerambursabile și contractele comerciale gestionate la nivel central.
- simplificarea procedurilor generale înainte de lansarea proiectelor, care poate contribui la creșterea rapidității plăților, fiind propuse astfel măsuri care să le ofere serviciilor Comisiei posibilitatea de a publica cereri de propuneri care să acopere doi ani și de a utiliza cereri de propuneri standardizate.
- încurajarea simplificării măsurilor de control acolo unde este posibil.

## ■ Ajutorul de stat la nivelul Uniunii Europene

Comisia Europeană a publicat o ediție specială a tabloului de bord al ajutorului de stat în data de 8 aprilie 2009, cu accent pe măsurile pe care statele membre le-au adoptat și care au fost examinate și coordonate de către Comisie, în perioada crizei economice și financiare actuale.



Într-un comunicat de presă, Comisia afirmă: „acțiunea coordonată a statelor membre și Comisiei a permis punerea rapidă în aplicare a schemelor adecvate de sprijin și măsurilor ad-hoc pentru a răspunde provocărilor crizei financiare fără a produce distorsiuni ale concurenței”. Din septembrie 2008,

Comisia a adoptat mai mult de 50 de decizii, iar controlul ajutoarelor de stat, se adaugă în comunicat, a fost esențial pentru a evita goana după subvenții și a asigura un mediu stabil pentru companiile de pe piața unică. Controlul a protejat de asemenea interesul instituțiilor financiare sănătoase capabile să funcționeze fără ajutor de stat.

Volumul total maxim al măsurilor de susținere a instituțiilor financiare în perioada de criză, aprobate de către Comisie până în prezent, se ridică la aproximativ 3000 de miliarde de Euro. Această cifră reprezintă suma totală maximă a garanțiilor (până la 2300 de miliarde), schemele de recapitalizare (aproape 300 de miliarde) și măsuri ad-hoc de salvare și restructurare în favoarea băncilor și instituțiilor financiare individuale (în jur de 400 de miliarde).



## ■ Investigație asupra ajutorului de stat în Franța



Comisia Europeană a decis să deschidă o anchetă aprofundată pentru a verifica dacă măsurile pe care **Franța** dorește să le adopte în cadrul reformei portuare sunt compatibile cu normele comunitare cu privire la ajutorul de stat. În această etapă, Comisia consideră că mecanismul de transfer al activităților de manevrare de marfă către operatorii privați și aranjamentele fiscale aplicabile la transferul

echipamentelor ar putea implica un ajutor de stat care este incompatibil cu piața comună. Ancheta va permite tuturor părților interesate să își prezinte observațiile.

## ■ Încă 866 de milioane de Euro pentru mașini ecologice

Banca Europeană de Investiții a anunțat că este dispusă să împrumute un plus de 866 de milioane de Euro producătorilor auto situați în Europa, pentru a-i ajuta la proiectarea și construcția de mașini cu emisii reduse de bioxid de carbon.

Împrumuturile includ 400 de milioane de Euro către Nissan pentru operațiunile de dezvoltare și construcție de vehicule cu consum redus de carburant în **Marea Britanie** și **Spania**, precum și 366 de milioane de Euro către Jaguar Land Rover, pentru reducerea emisiilor vehiculelor.



BEI aprobase deja 3,6 miliarde de Euro pentru industria auto în decembrie 2008. Banca a împrumutat câte 400 de milioane de Euro pentru fiecare dintre următorii producători de mașini: Renault (**Franța**), PSA Peugeot-Citroën (**Franța**), Fiat (**Italia**), BMW (**Germania**) și Daimler (**Germania**). Producătorii suedezi Volvo și Scania au primit, de asemenea, 400 de milioane fiecare și Volvo Cars, filială a Ford, a primit 200 de milioane de Euro.

Împreună, aceste credite sunt parte a programului BEI de sprijin pentru industria auto din Europa. La sfârșitul lunii iunie, valoarea totală a creditelor alocate în cadrul acestui program ar trebui să ajungă la aproximativ 7 miliarde de Euro.

## ■ Ajutorul oferit de Uniunea Europeană țărilor sărace



Într-o comunicare adoptată miercuri, 9 aprilie 2009, la o săptămână după summit-ul G20, Comisia Europeană recomandă sprijinirea de către Uniunea Europeană a țărilor în curs de dezvoltare pentru a trece mai ușor peste criza financiară și economică. Deja slăbite de creșterea prețurilor petrolului și alimentelor, cele mai sărace țări sunt deosebit de vulnerabile: „Creșterea economică încetinește, în timp ce șomajul este în creștere și există riscul pierderii câștigurilor din ultimul deceniu”, explică Comisia. În comunicare se recomandă acțiunea coordonată și orientată a Uniunii Europene pentru onorarea promisiunilor deja formulate cu privire la asistența publică europeană pentru dezvoltare. Președintele Comisiei Europene, José Manuel Barroso, a comentat că recesiunea nu trebuie folosită ca o scuză pentru a nu respecta promisiunile de creștere a ajutorului. El a spus că, în timp ce UE este cel mai mare furnizor de ajutor din lume, unele câștiguri ar putea fi pierdute dacă țările sărace vor ajunge, fără sprijin suplimentar, într-o situație mai rea decât înainte de criză.

În 2008, UE a oferit ajutor de 50 de miliarde de Euro, adică 0,40% din PIB-ul Uniunii. Pentru a-și păstra promisiunile de oferire a 69 de miliarde de Euro (0,56% din PIB) în 2010, va trebui să crească valoarea ajutorului cu 20 de miliarde în anul următor. Comisia subliniază că perspectivele pentru viitor ridică preocupări și speră să activeze și alte resurse de la Banca Europeană de Investiții. Fiecare Euro plătit pentru ajutor ar trebui să aibă posibilitatea de a mobiliza până la 5 Euro în investiții private.



Pentru a se atenua impactul crizei asupra societății și a economiei reale, Comisia dorește să-și concentreze ajutorul financiar asupra investițiilor în infrastructură, agricultură, încurajarea comerțului și combaterea schimbărilor climatice.

## ■ Procedură de infringement în Portugalia pentru impozitarea discriminatorie a câștigurilor la loterie



Comisia Europeană a decis să raporteze **Portugalia** la Curtea Europeană de Justiție cu referire la prevederile fiscale de impozitare a mării majorități a câștigurilor de loterie străine, în vreme ce câștigurile de la loteriile naționale și de la loteriile din rețeaua europeană Euromillions sunt scutite de la plata impozitului pe venit. Comisia consideră că aceste reguli sunt în contradicție cu Tratatul CE și Acordul privind Spațiul Economic European.

Ca urmare a avizului motivat trimis [Portugaliei](#) de Comisia Europeană în luna septembrie 2008, Portugalia a modificat în decembrie 2008 legislația și a extins scutirea de impozit pentru câștigul de la loteriile de stat care sunt parte a rețelei europene Euromillions (de exemplu loteriile Euromillions din [Belgia](#), [Franța](#), [Irlanda](#), [Luxemburg](#), [Portugalia](#), [Spania](#), [Marea Britanie](#) și [Elveția](#)). Cu toate acestea, Portugalia nu a extins scutirea de taxă pentru toate loteriile de stat străine. Comisia consideră că scutirea prevăzută în legislația portugheză constituie o discriminare interzisă de Tratatul CE. Impozitarea de câștiguri de la loterii străine, dar nu și de la loteriile naționale, nu poate fi justificată, eventual, ca o măsură pentru a evita consecințele nefaste ale jocurilor de noroc.

Redactat: Mihai Cuza, manager public